



# 走进雾峰林家

本报记者 王连伟文/图

官保第庭院

雾峰林家第七代林祖密，追随孙中山先生，深受其赏识，和蒋介石同时被授予陆军少将军衔，并被孙中山委任为闽南军司令和大本营参议兼侍从武官……

清朝时，只有被封为太子太保及太子少保的官员才能用官保第作为宅第的名称。在台湾，官保第别无二家，是台中雾峰林家宅第的专属名称。清朝同治皇帝因林文察为国捐躯而追封他太子少保，林文察宅第从此成为台湾唯一一座官保第。

3月中旬的一个雾天，记者在雾峰林家后人、台湾抗日亲属协会首任会长林光辉先生的陪同下，前往台中官保第一窥其貌。

## 三代民族英雄

据史书记载，雾峰林家的祖籍源自闽南漳州平和县五寨乡埔坪村，1746年渡海到台定居。最早的一辈名叫林石，从林甲寅开始，移居阿罩雾（今雾峰）生活。其后，林家分为“顶厝”和“下厝”两支，发展初期主要由下厝系发挥影响力，家族以武力发迹；后期则顶厝系抬头，以艺文、社会运动知名。雾峰林家与基隆颜家、板桥林家、鹿港辜家、高雄陈家并列为“台湾五大家族”。

雾峰林家从第五代林文察开始，成为清代著名台籍将领，曾协助平定小刀会，并于闽、浙、赣等地领军对抗太平军，最后战死于漳州万松关。林文察在世时，得清朝赏赐全福建省（包含台湾）的樟脑专卖权，林家从此积累了大量财富。

林文察之子林朝栋，曾参与中法战争台湾基隆之战，击败法军，还协助刘铭传在台办理新政，于甲午战争后支持筹组“台湾民主国”抵抗殖民统治，他率领的部队也成为台湾抵抗日本的重要力量，后因寡不敌众，举家迁至厦门，病死上海。

雾峰林家第七代林祖密，长期追随孙中山领导的革命事业，深受其赏识，和蒋介石同时被授予陆军少将军衔，还被孙中山亲自委任为闽南军司令和大本营参议兼侍从武官。1925年他不幸被反动势力杀害，年仅48岁。

后人将林文察、林朝栋和林祖密称之为雾峰林家的三代民族英雄。

## 百年台湾世家

站在雾峰林家官保第门前，林光辉介绍说，这里是台湾现存规模最大的清代官府宅第，也是全台最大的古迹群。它始建于19世纪中期，最早只是一座三进院的普通农村建筑，后于1870年至1895年间，经林朝栋扩建成为面宽11开间的五进大厝，前三进兼官衙使用，主屋采穿斗式构架，第一进及第五进屋顶采燕尾处理，第四进与第五进间采特殊廊院及穿心亭做法。由于年代久远，或倒塌或遭误拆，大部分房屋在1999年的“9·21”大地震中遭到毁灭性破坏。林光辉代表林家向台当局申请复建工程，2006年，当局拨款数亿元新台币复建。如今，大部分院落已经完工，期间开放文史工作者及机关团体预约参观，今年2月1日起，开放一般民众上网预约参观。

雾峰林家建筑群分为南北两侧，北侧由颐园、蓉镜斋和景薰楼组成，又称“顶厝”；南侧又称“下厝”，由将军府、大花厅（又称大戏楼）和官保第组成。“下厝”是刚刚复建过的建筑，但官保第的大门尚未完工，工人正在架子上紧张施工。

走进官保第大宅，记者有些找不到北的感觉，总是觉得这房子怪怪的，但却又不知哪里不对，于是便问道：“这里的正房都是坐北朝南

吗？”“问得好。”林光辉说道：“这里所有的建筑都是根据祖训，正房一律坐东朝西，也就是朝着家乡大陆的方向，以此告诫林家后人：不要忘记自己的祖宗和故乡。”

院子里的房屋以蓝白色为主色调，工匠以古法装修，基本还原了当年老房子的风貌。大花厅院中的戏台做得尤其巧妙，因为戏台在正中间，又是对着正门，有达官贵人坐着轿子进来时，不需他们下轿，只要事先将戏台拆开，待轿子抬进院后再将其安装复位即可，就连戏台下面为起扩音作用的9口大缸，也可以随时移动。

“我就是在这间房子里出生的。”林光辉指着官保第最里面院落的厢房说。他从兜里掏出钥匙把房门打开，“这些家具都是现代的，是我把它们从台北运到这里。”房间里还挂了不少老旧发黄的照片及信件物品，他说，有许多都是祖父和父亲他们留下的东西，太有保留价值了，都说雾峰林家是百年台湾世家，其实，我们



官保第门前

的祖先都来自大陆，这是任何人都不能否定的事实。

住在这个院子里几十年的林义德说，旧建筑得到翻新，但地上的砖仍是百余年前从福建老家运来的，它提醒林家后人要时刻牢记祖宗是从哪里来的。雾峰林家何止三代民族英雄，还有林献堂、林幼春、林正亨、林岗……林家后代遍布世界各地，大多都有着不忘祖宗的家国情怀。

# “乌脚”之悟

陈晓星

当“生态难民”这个新词触目惊心进入我们的语境时，我们赖以生存的生态——空气、水、土壤的确成了人类的头等大事。台湾为了保护环境，已经严格实行了“减塑”和垃圾按量收费，成效是有的，垃圾处理厂关了，因为垃圾量锐减。

“你们有没有过大的生态安全事件？”笔者曾经问台湾一位记者，他答：“当然，否则为什么全民关注环保？台湾南部流行过一种乌脚病，很可怕的。”

乌脚病的学名是特发性脱疽症，患者因为末端血液不流通而脚趾发炎、溃烂、剧痛难耐、发黑脱落。上世纪50年代，因为深井饮用水砷含量高，台湾南部地区曾有整村发病的惨事。本周，被誉为“乌脚病患之父”的仁医王金河安祥离世，乌脚病再次被人想起。

王金河生于日据时代的台南，毕业于日本东京医科大学，曾在日本行医，后来回到当时的“省立台南医院”工作。受一位老医师的鼓励，他又到北门乡服务乡民，本想服务2年再回都市，但在乡下目睹乌脚病之害后，他便一直在诊所接治病人，研究病理，救治了4000多个生命。有的病人去世后，亲友怕传染而走避，他就为其买棺下葬。王金河的事迹被拍成电影《一只鸟仔哮啾啾》，获1988年金马奖最佳影片、亚太影展最佳影片。

早期台湾人不识脱疽症，只知道是怪病。被病魔笼罩的人群能摆脱痛苦，得益于王金河这样肯生活在乡下的仁医们，也得益于学者的研究成果。1954年，台湾有两位医生发表了关于此病的文章，引起学界重视。后来台大组织调查小组进入高发病区，1961年、1962年，先后提出了此病的诊断依据和病因：深井水中含砷量过高。研究并没有浅尝辄止，直到1975年，又有教授从病区水中分离出高植质、重金属、荧光物等，对诊断病源多有贡献。到上世纪90年代，乌脚病新患者几近绝迹，但研究仍没有停止，学者们继续砷剂量和人体关系的研究。

学者的研究为政府决策提供了依据，台湾从1965年开始在病区实施自来水工程，1970年颁布了“防治计划”，1973年蒋经国到王金河的北门诊所视察，指示成立防治中心，并在5年里4次巡视防治中心……1994年起，建立对病患的追踪制度，提供家庭康复服务。

怀念仁医王金河，令人们有机会重温防治乌脚病的历程，理清了这样一个脉络：当重大公共卫生事件发生，仁医、研究者、政府三方力量缺一不可。当然，最关键的是，我们的水、土、空气不要成为致病源！

## 受托喂药 有法可依

## 透视台湾

# 严防幼儿园变“药儿园”

## 姚远 李寒芳

近日西安、长春等地爆出幼儿园违规给儿童服用处方药，引发社会高度关注。在台湾，幼儿园用药是如何管理的？在台湾驻点的记者实地采访了解到，由于有着严格的法规，台湾的幼儿园除非受到家长委托，否则不能给儿童服用任何药物。

据了解，台湾教育主管部门于2012年出台“幼儿教育服务实施准则”，其中第11条规定：幼儿园应订立托药措施，并告知幼儿的法定代理人。

台北市教育局的一位工作人员告诉记者，所谓“托药”，是指由幼儿的法定监护人提出委托并提供药品，幼儿园按照要求给幼儿喂药。在其他非紧急的情况下，幼儿园不能私自给孩子服药。

如果幼儿园违反上述规定，会被责令限期整改，并处以3000元（新台币，下同）以上，3万元以下的罚款，且是按次处罚。

桃园县私立华亚幼儿园的托药单上，详细标注了用药原因、用药时间、内用药物、外用药物等各类事项。此外还特别声明：给幼儿喂药若无家长委托单、填写不清楚，校园内不得执行喂药，敬请配合。

而新北市私立成真幼儿园更明文规定：班级老师协助喂服之药品必须由家长带来，且为合格医师开立之处方药物，园方不备任何口服药。

“如果需要幼儿园帮忙喂药，家长需要写委托书，而且按规定必须是处方药，我们必须看到处方单。”台北市立长春小学附幼的一位李老师说告诉记者。

“一些小孩有过敏或其他特殊体质，我们不熟悉情况不能随便给孩子吃药。”李老师说，尽管幼儿园配备了护士，但用药也只限于紧急情况下的施救，例如针对外伤施用止血药物。如果幼儿突发疾病，幼儿园一般会通知家长前来，或是由园方送至家长指定的医院。

孩子刚上幼儿园小班的台北市民刘怡洁说，台湾家长对幼儿用药十分谨慎，不会允许幼儿园在没有告知的情况下私自给孩子服药。“如果孩子生病，幼儿园会给我们打电话，一切由我们家长来决定。”她说。

（新华社台北电）

# 澎湖“百慕大”

虹文



澎湖海域一直有“魔鬼海”的说法，这一带会发生罗盘无故打转、海面出现白光等怪现象……

飞机！失联！马航MH370失联客机令全世界陷入航空猜想和福尔摩斯情结。台湾媒体也重提澎湖“百慕大”话题。

据统计，自上世纪60年代起，澎湖海域的空难超过10起。最令人痛心的是2002年5月25日，台湾“中华航空公司”一架飞往香港的客机CI611在起飞后约半小时与机场失去联络，下落不明。台湾随即派出船舰和军机出海搜救，发现了飞机残骸和乘客遗体。最后证实，机上206名乘客和19名机组成员全部罹难。

这场空难也像马航失联飞机一样引发多种猜想，令“百慕大”之说层出不穷。据澎湖的老人说，澎湖海域一直有“魔鬼海”的说法，日本据台时期，日军方把澎湖西南30海里的海空列为“少去为妙”的地带。这一带会发生罗盘无故打转、海面出现白光等怪现象。

华航这起空难发生两年9个月后，台湾才给出“官版”的调查报告：“CI611航班在接近巡航高度时，很可能因机身中段底部之结构失效而发生空中解

体。”一句“很可能”，并没打破澎湖“百慕大”的传说。

尤其是，同年年底也就是2002年12月22日，台湾复兴航空公司一架法制ATR72螺旋桨货机在飞往澳门途中，在澎湖西南海面坠毁，失事地点离华航客机空难处仅相距10海里！到底是此处磁场异常还是有“秘密基地”？此起空难又增强了澎湖海域的神秘感。

不少未得到证实的传说曾在台湾流传。网络上曾有一段可怕的录音，录音开始是：“送出，星期四，5点21分”，之后是长达10秒的哭泣声和海浪声，声音听起来是个男人，最后10秒又有很模糊的男性声音：“不要、我不要死，我不要死在这里……”录音据说是在台湾屏东一位张先生在华航空难罹难者头七那天收到，为了证明自己不是耸人听闻，他马上报了案，也求助电信公司帮助查找发布来源，但没有得到任何明确答复。

澎湖“百慕大”至今没有得到官方或科学的释疑，因此也经常成为灵异事件的地点。

## 抓拍台湾

“卡塔”——排湾语里美丽的珠子，一般指排湾人三宝之一的琉璃珠。排湾是台湾第二大少数民族族群，人口8万余人。琉璃珠制作技艺曾一度失传，后来重新炼制成功。现在，使用了新技术和创新思维的排湾族琉璃色彩更为绚丽。

黄晓勇摄

